

# 内地全力保障港澳物资供应

本报记者 柴逸扉

清晨6时许，天还蒙蒙亮，广东珠海拱北口岸东侧出境客车通道已经排起了长龙。在这里，每天有满载新鲜蔬菜瓜果、鲜活农畜渔产品的货车接受通关查验，而后有序驶向澳门。

一直以来，内地全力保障向港澳地区供应农产品和水电资源，可谓“风雨无阻”。即便在当前新冠肺炎疫情的影响下，内地仍多管齐下为港澳居民守护“菜篮子”与水电安全，可谓“患难见真情”。

## 稳产保供物资足

“我们出口的肉鸡，经过排酸、预冷处理，品质好、口感好，深受澳门消费者喜爱。”谈及对澳门的鸡肉供应，珠海粮油食品进出口有限公司斗门鸡场场长陈俊贤一脸自豪。即使疫情当前，鸡场的员工依然每天在忙碌，准备着供应澳门的鸡肉。

根据澳门配额指标，珠海粮油食品进出口有限公司平均每天输出澳门生猪30头，冰鲜鸡7.5吨，各类蔬菜40吨不等，确保了澳门市场货源充足，物价平稳。60年来，该公司承担供应港澳生鲜农产品的任务从未间断。

统计显示，自1月24日至2月下旬，珠海供港澳生鲜农产品输出达350车次，其中供澳的鲜活农产品包括冰鲜鸡约200吨，活猪约700头，新鲜蔬菜约1050吨，新鲜水果达34吨；输出香港的熟食鸡为180吨。

在广东深圳，长期承担着蔬菜供港的任务。每天从深圳文锦渡口岸出境的新鲜蔬菜、水果、活畜禽和冰鲜禽占到香港市场的80%以上。香港市民称这条供应路线为“绿色

生命线”。在深圳龙岗海吉星农贸市场和白泥坑社区，47家供港菜生产加工出口企业集中于此。尽管疫情期间人手不足，但员工们依旧加班加点忙碌着，以保证新鲜蔬菜及时向香港输送。

## 有序通关效率高

为了保障新鲜的农产品尽早运输至港澳，深圳、珠海海关实施了从源头到加工再到出口全过程监管，在口岸区加强疏导、保证车流畅通，力求高效又安全。

深圳海关采取“口岸集报清单+属地月报单”的通关模式，在文锦渡口岸开辟供港食品绿色通道，优先查验，确保供港果蔬“当日组货、当日申报、当日出口”，为企业争取时间，实现新鲜水果蔬菜供港零滞留。

“深圳海关优化供港蔬菜的申报、管理模式，给蔬菜加工企业带来了极大的便利。”深圳市文兴行农产品公司的陈宗奇说，“我们当天出口的蔬菜，很快就能出现在香港市场，供香港市民选购。”

在珠海，拱北口岸所属的闸口海关也不断深化通关服务，通过推行“一次申报”“查检合一”等通关改革作业模式，实现出口货物“即到、即审、即验、即放”快速通关。“我们的检测不仅要快更要安全。”闸口海关监管五科副科长胡本钢说，现在每天经拱北口岸运往澳门的蔬菜约40车，基本上保持稳定的供应。该关持续对供澳鲜活产品做好检测工作，同时严格审核供货证明、检疫证明、疫病检测报告等材料，严防不合格食品输出澳门。

## 水电供应检测严

“疫情当前，更要以最严标准进行水质检测和处理，切实加强水源地保护，保质保量给香港和深圳、东莞供水。”深圳市委书记王伟中日前在视察广东粤港供水有限公司时作出了相关指示。

粤港供水深圳部负责人刘明健表示，根据公司制定的疫情防控应对等6个预案、方案，他们要对工程进水口、主要供水口每小时进行一次水质监测，每天要对工程管理及保护范围巡查一次以上。根据监测结果，自1月23日以来，该供水工程日均对香港和深圳、东莞供水量近500万立方米，水质指标检测结果全部正常，疫情没有对三地供水水质和水量造成影响。

为确保对澳门供水安全，珠海制定了《关于加强供水水质安全的工作指引》，发出《关于加强原水水质监测工作的通知》，从供水源头到水龙头，在原水抽取、制水处理、管网输配、小区供水的每一个关键点都提出了明确要求，采取细致措施。对竹银水库、竹洲头泵站、平岗泵站、竹仙洞水库等主要供水水源点，珠海市相关部门专门配备检测原水余氯和微生物的设备，增加余氯、微生物等检测指标，加密监测频次，检测人员都接受了专项培训。

为保障疫情期间对香港的稳定供电，并最大程度减少人员流动造成的交叉感染，大亚湾核电站不少工作人员持续奋战在供电抗疫一线，有的直接吃住在基地、数十天不回家，只为确保电力稳定供应。

本报北京3月2日电（记者张盼）据香港《文汇报》报道，香港18万名公务员2日起陆续复工，不少特区政府公共服务恢复开放，其他私人机构预计也将紧随其后。不少医学界人士指出，目前是疫情防控的关键时刻，社会逐步恢复运作的同时，必须时刻提高防疫意识，尤其是摘口罩吃饭、搭车上下班风险最高，呼吁特区政府及雇主实施弹性上班，员工自带饭或叫外卖，尽量避免三五成群用餐。专家警告香港的的确诊个案仍未见顶，若松懈恐出现病毒在小区广泛传播。

香港大学医学院院长梁卓伟说，疫情持续在全球扩散，香港作为国际交通枢纽，存在多元风险，本地确诊个案仍未见顶，若稍有松懈，不排除出现病毒在小区广泛传播。

香港特区政府多个部门2日起陆续恢复正常服务，卫生防护中心传染病处主任张竹君表示，复工会增加人流，令病毒传播风险增加，提醒有关人员应注重防疫，并重申多人聚餐属高危活动，建议吃饭时坐得疏落些，或改以自行带饭、叫外卖，或错开时间吃饭等方法避免聚集。

梁卓伟说，疫情在全球流行，估计香港的情况也未见顶，市民未来几个月外出可能要继续戴口罩。但期间不能完全让整个社会瘫痪或处于被动状态，而且不同研究均提出预防新冠肺炎的方法，所以特区政府复工是合理的决定。

梁卓伟认为，香港与全球各地的往来频密，难以避免病毒从境外传入，但特区政府当前的围堵策略能有效堵截群组的传播链，未来应继续采用围堵策略追踪紧密接触者，并提醒市民要谨慎应对。

香港特区政府食物及卫生局前局长高永文说，理解特区政府有限度逐步恢复公共服务，防控疫情同时也也要提供市民需要的服务，最重要的是复工时要有严谨措施防止交叉感染，例如减少接触。他认为，特区政府决定复工后，也可继续善用网上系统或邮寄形式处理工作。

对于有医生应对否在现阶段复工的疑问，医学会传染病顾问委员会主席梁子超说，香港现在仍然存在新冠病毒在小区传播的风险，复工增加人群聚集的机会，令病毒传播的风险大幅增加。

梁子超呼吁雇主采取弹性上班和用餐时间，以减少人群聚集，也特别提到办公室是人群聚集的地方之一，建议雇主打开办公室的窗或开抽气扇，如果只能依靠中央空调系统，就应该把风量加大，或购买空气净化器，以加强通风。

他同时提醒，上班族在交通工具、办公室和餐厅等人群聚集的地方，应戴上口罩并注意手部清洁，在吃饭时也不要谈话，以减少飞沫传播风险。

# 香港十八万公务员陆续复工

## 支持中小企业渡过难关 中银澳门发行50亿元防疫债券

新华社澳门电（记者胡瑶）为支持受疫情影响的中小企尽快渡过难关恢复生产，中国银行澳门分行近日成功发行50亿澳门元中小企专项（疫情防控）社会责任债券。

据了解，该债券所募集的资金将作为支持澳门中小企业抗疫的专项贷款，以及满足医疗卫生、医疗器械制造等疫情防控相关领域的资金需求，务求为恢复生产、稳定经济提供多元化服务。

本次债券除了在香港联交所上市外，澳门元发行部分也将同时在中华（澳门）金融资产交易股份有限公司（简称“MOX”）挂牌上市，涉及2年期澳门元及港元双币种债券，共募集资金等值50亿澳门元。

该债券是境外市场发行的首笔抗疫主题债券，也是迄今为止境外市场中资机构首笔获得社会责任认证的债券。

## “台湾—福州—北京”临时邮路开通

本报北京电 据中新社报道，一批受新冠肺炎疫情影响滞留台湾的邮件，在搭乘航货运包机从台湾飞抵福州长乐国际机场后，于2月29日上午空运至北京。这是福州海关开通“台湾—福州—北京”临时邮路后的首批邮件。

据福州海关介绍，这批滞留台湾的邮件共45袋重585.5公斤，2月28日从台湾搭乘航货运包机抵达福州，福州海关现场监管人员迅速对该批邮件进行了通关验放。

近期受疫情影响，部分航班停航、减班，进境邮件大量积压。为缓解这一状况，海关总署支持中国邮政开拓临时邮路，在北京、上海、广州国际邮件交换站的基础上，新增福州、厦门、郑州、威海等地为中转地。

福州海关相关负责人指出，福州海关作为前端对接境外国家和地区、后端对接北上广等地区的中间枢纽，承担临时邮路转关邮件总包监管职责。该负责人说，台湾—福州—北京航空邮路是福州口岸首条临时邮路，借助闽台隔海相望的优势，保障两岸民众用邮需求。

为确保临时邮路进境邮件总包快速通关，福州海关在海关总署的指导下，与北京海关携手合作，制定方案，最大程度简化转关手续。负责转关邮件总包实际监管的榕城海关驻邮局办事处加班加点细化转关监管业务流程，确保转关节点全程可控，设立企业联络员保障邮件数据准确，随到随验随放，快速通关。

## 香港计划在新一年度卖地21幅

据新华社香港电（记者苏万明）香港特区政府发展局局长黄伟纶近日公布2020至2021年度政府卖地计划，包含15幅住宅用地，可提供约7530个住宅单位，以及6幅商业用地，可提供约833700平方米总楼面面积。

黄伟纶介绍，可供推售的15幅用地，加上铁路物业发展项目以及私人发展／重建项目的土地供应，2020至2021年度私人房屋土地潜在供应估计可供兴建约15730个单位。



3月1日上午，全港社区抗疫连线于香港深水埗街坊福利会举行“百万关怀暖万家”大行动启动仪式，并为当区长者派发抗疫用品。当天，全香港18区超过400个服务点向弱势社群及65岁以上长者派发消毒搓手液，总数超过30万支。

中新社记者 李志华摄

# 一切源自《我的中国心》

——知名歌手张明敏抗疫献唱

陆 敏

放的卡带里，听到了张明敏演唱的《我的中国心》，当时就被打动了。就这样，张明敏成了第一位走上春晚舞台的香港演员，一首《我的中国心》沸腾了神州大地，他也一夜间家喻户晓。

此后，张明敏在内地演出不计其数，足迹几乎踏遍祖国各地，而每到一地，演唱《我的中国心》都是最受期待和欢迎的节目。最难忘的一次，一位乡下小伙子徒步两天三夜赶到省城体育场想见张明敏一面，破衣烂衫，保安不让他进，最后他从背包里掏出6个苹果，原来跋山涉水就是想给张明敏送上6个苹果。“那种淳朴和真挚，一辈子忘不了。”

一路唱着《我的中国心》走来，张明敏亲眼见证着内地的巨大变化，他的一颗“中国心”也变得更加热忱。新冠肺炎疫情暴发之后，他就在琢磨能为武汉做点什么，要为抗疫做点事。

“上天大概知道我有这个心愿，成全了我。”张明敏笑着说，一个从未谋面的年轻人拨通了他的电

话，说是通过《我的中国心》的编曲吴智强先生辗转找到了他的联系方式。原来是河南广播电视台音乐广播策划并牵头组织全国61家电台共同发起“声暖人心 我们在一起”公益歌曲展播活动，想请张明敏演唱《我们能》这首原创抗疫歌曲。

“你看看，什么都源自《我的中国心》！”张明敏满满的感恩，“能为国家为社会做点事，我心里很满足，很感谢他们给我这样的机会。”

## 勇于担当回报社会

疫情当前，众多演艺明星纷纷为抗疫发声，有的创作歌曲，有的参与公益演出，有的捐钱捐物，利用自己的社会影响力传播正能量。“我很感动，也很欣慰。”张明敏说，“公众人物更应具备

社会责任感，勇于担当，回报社会。”

张明敏在湖南参与投资了一家医疗用品公司。疫情发生后，该公司捐赠了价值千万的纳米消毒产品，想用张明敏的名字宣传一下，张明敏不同意。他说，疫情过去之后，可以考虑用自己的名字进行推广，但现在不行，只能用公司名义进行捐赠。“不能借疫情出名，这个不可以。”他坚决地说。

去年国庆前后，全中国都在传唱《我和我的祖国》。张明敏是4年前学会这首歌的，之后唱过好多次，还参加了几次“快闪”活动。“我觉得这是‘迟来的春天’，这么好的歌为什么没早点学会呢！”他笑道。

唱过《我的中国心》，张明敏曾经觉得自己没有什么歌能比这首唱得更好，一度不想再唱了。但是，当疫情来临，看到国家强大、人民互助，他深深为之感动。“我想，只要还有人需要我的歌声，我就会一直唱下去。”

（据新华社香港电）

益歌曲。“我还行吧？”他颇有点自得地问记者，问罢朗声大笑。

## 一周连录三首抗疫歌曲

“历险不孤单，齐共对更坚强，一路还有你，千山共勇气。”在中央广播电视台推出的抗疫公益歌曲《坚信爱会赢》粤语版里，张明敏共有这四句独唱歌词。“这四句歌词，我花了整整两天练习和录制。”

“接到总台的演唱任务，要求尽快赶录完成，时间非常紧迫。”张明敏说。没有提早预约，又值疫情当头的特殊时期，临时到哪儿去找录音棚呢？在老朋友的帮助下，张明敏找到了录音棚。“条件肯定没那么好，制作可能也比较粗糙，但是疫情不等人，就像打仗一样，抢的就是时间。”张明敏说，经过争分夺秒的紧张录制，他终于按时完成了任务，并通过网络把音源和画面送到总台。